
Koncentrace
Směs, molárńı a molálńı koncentrace, hmotnostńı a molárńı zlomek
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Směsi

I Směs je soustava, která obsahuje dvě nebo v́ıce chemických látek.
Mezi složkami směsi nedocháźı k chemickým reakćım. Fyzikálńı
vlastnosti (teplota varu, teplota táńı, index lomu, atd.) směsi a
jednotlivých složek jsou r̊uzné

I Druhy směśı:
I heterogenńı - lze rozeznat jednotlivé složky - suspenze, emulze, pěny,

aerosoly
I homogenńı - roztoky, slitiny
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Koncentrace

I Veličina popisuj́ıćı složeńı směsi

Molárńı koncentrace

I Pod́ıl látkového množstv́ı rozpuštěné látky a celkového objemu
vzniklého roztoku.

I c = n
V = m

MV [mol .dm−3 = M]

I Velmi často se použ́ıvá v analytické chemii

Molálńı koncentrace

I Rozlǐsujeme hmotnostńı a objemovou molalitu.

I Hmotnostńı molalita je pod́ıl látkového množstv́ı rozpuštěné látky a
hmotnosti rozpouštědla. Jednotkou je mol.kg−1

I µA = nA
mS

= mA

MAmS

I Objemová molalita je pod́ıl látkového množstv́ı rozpuštěné látky a
objemu rozpouštědla. Jednotkou je mol.dm−3

I µ′A = nA
VS

= mA

MAVS
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Koncentrace

Hmotnostńı zlomek

I Pod́ıl hmotnosti složky a celkové hmotnosti roztoku

I w1 = m1
n∑

i=0

wi

I Součet hmotnostńıch zlomk̊u všech složek směsi je roven 1

Kř́ıžové pravidlo
96 45

↘ ↗
45

↗ ↘
0 51

Pro p̌ŕıpravu 45% kyseliny śırové ředěńım 96% kyseliny vodou
poťrebujeme 45 hmotnostńıch d́ıl̊u 96% kyseliny a 51 hmotnostńıch d́ıl̊u
vody.
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Koncentrace

Směšovaćı rovnice

I Popisuje sléváńı dvou a v́ıce roztok̊u, umožňuje spoč́ıtat koncentraci
výsledného roztoku.

I
n∑

i=1

miwi = mw

I m1w1 + m2w2 = mw

I Pokud p̌ridáváme čistou látku je w = 1

I Pokud p̌ridáváme rozpouštědlo je w = 0

I Jaká je výsledná koncentrace roztoku vzniklého slit́ım 150 g 35 %
HCl a 200 g 15 % HCl?

I w = m1.w1+m2.w2

(m1+m2)
= 150.0,35+200.0,15

(150+200) = 0, 24
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